

知行并举育新苗 厚植沃土共成长

——潍坊行知中学系列活动纪实

□本报记者 徐艺华 通讯员 刘永杰

从仪式感拉满的开学典礼,到青春激扬的科创赛场;从开放包容的校园开放日,到浸润心灵的文化活动……潍坊行知中学的校园里,始终呈现着蓬勃向上的生机。今年以来,学校推出的一系列丰富多彩的校园活动,深度践行陶行知“知行合一”的教育理念,让学子们在实践中沉淀成长,在体验中绽放青春光彩。

科创赛场,少年意气风发。4月,学校无人机社团在第七屆高新区无人机大赛中斩获双料冠军,队员们操控无人机完成精准飞行、任务挑战等项目,展现了扎实的专业技能与团队协作精神。5月,在潍坊市信息素养大赛中,

行知学子再传捷报,一举拿下五项荣誉,在人工智能、数字媒体等领域展现出强劲实力。这些成绩的背后,是学校“36+”新质课堂与特色课程的持续赋能,让科技创新教育落地生根,助力学生探索未知,追逐梦想。

校园开放日,架起沟通桥梁。今年以来,学校接连举办多期校园开放日活动。活动现场,家长与学生们沉浸式感受书香氛围,还与任课教师、班主任面对面深入交流,细致咨询升学政策、学业规划等核心问题,讲解员们热情洋溢,带领大家走遍校园各个角落——从功能齐全的现代化教学设施到温馨舒适的生活环境,从特色鲜明的课程体系到丰富多彩的社团活动,全方位、多角度展现学校的办学实力与育人风貌。

金秋九月,在第41个教师节当天,学校举行2025-2026学年度开学典礼暨教师节庆祝大会。庄严的升旗仪式后,现场亮点纷呈:无人机编队伴随《歌唱祖国》旋律变换队形,科技魅力与爱国情怀完美交融;高三教师朗诵《读中国》字字铿锵,高一教师合唱《每当我走过老师的窗前》温情脉脉,师生们用多元形式诠释着教育初心与青春担当。先进集体与优秀学子依次登台,一张张荣誉证书见证着奋斗的足迹,也点燃了全体师生的奋进热情。

文化浸润,涵养品格修为。9月,潍坊市中小学“书香思辨”文学辩论赛在行知中学圆满落幕,学子们唇枪舌剑、思维碰撞,在辩论中感受文字魅力、提升思辨能力。学校举办“红歌传情迎国庆,学子放声颂山河”主题

歌咏比赛,让爱国主义走出课堂,在歌声与实践中让红色基因在青春血脉中代代传承。此外,学校以党建为引领,开展“陶行知教育思想”系列讲座、“行知故事会”等活动,党员教师带头践行“大爱、奉献、创造、求真”的精神内核,形成立体化学习格局。法制教育报告会、国防教育军训等活动也有序开展,从法治观念到爱国情怀,从纪律意识到责任担当,全方位培育学生综合素质。

教育既要扎根课堂,更要延伸到校园的每一个角落。丰富多彩的校园活动,如同一个个生动的课堂,让“致知力行”的校训内化于心、外化于行。潍坊行知中学通过多元活动,让每个孩子都能找到自己的闪光点,在青春赛道上奋力奔跑。



为进一步筑牢2025级新生的国防观念、锤炼纪律意识、凝聚团队精神,10月26日,潍坊护理职业学院组织全体军训新生开展了一场紧张有序的“野外徒步行军”训练课目。2000余名新生用脚步丈量意志,用汗水致敬青春,在实战化训练中展现了护理学子的昂扬风貌。

记者 刘晓杰 摄



为增强学生爱眼护眼意识,近日,潍城经济开发区中学举办“守护明眸 活力校园”眼保健操比赛。比赛中,各班级队列整齐,动作标准,展现出对科学护眼的重视与积极向上的精神风貌。此次活动不仅提升了眼保健操质量,更让“科学用眼、预防近视”的理念深入人心。

通讯员 张欣欣 摄

临朐县

三维赋能深耕青少年法治教育

本报讯 (记者 徐艺华 通讯员 吴晗)“法槌敲响!”近日,临朐县检察院模拟法庭内,临朐县山旺镇上林学校学生身着法袍完成庭审,这场源自真实校园纠纷的模拟审理,正是该县近年来以“专业队伍、特色课程、协同网络”为核心,构建全链条法治育人体系的生动缩影,让法治精神深度融入青少年成长之路。

建强专业队伍,筑牢法治“主心骨”。临朐县出台《法治副校长管理细则》,从公检法司筛选骨干组建“法治人才库”,实现86所中小学全覆盖。创新动态管理机制,法治副校长不仅开展校园宣讲、教师培训,还深度参与校园治理,提供咨询,调解纠纷,推动校园管理从“经验化”向“法治化”转型。

打造特色课程,激活法治“新动能”。临朐县推动法治教育与多学科深度融合,全县打造16节“精品课”,176节“微课堂”,开展“以案说法”52场,覆盖师生12万余人次。“法治文化馆”设12个功能区,35个校园宣传栏,8处文化广场常态化营造氛围,让法律知识走进日常生活。

织密协同网络,构建法治“防护网”。临朐县出台《法治副校长管理细则》,从公检法司筛选骨干组建“法治人才库”,实现86所中小学全覆盖。创新动态管理机制,法治副校长不仅开展校园宣讲、教师培训,还深度参与校园治理,提供咨询,调解纠纷,推动校园管理从“经验化”向“法治化”转型。

织密协同网络,构建法治“防护网”。

潍城区潍州麓台学校

“四轮驱动”打造高素质教师队伍

本报讯 (记者 徐艺华 通讯员 卞铁环)近年来,潍城区潍州麓台学校聚焦教师专业发展,以“四大工程”为抓手,搭建成长平台,优化培养路径,全力打造高素质、专业化的教师队伍,为教育教学质量提升注入强劲动力。

实施“卓越工程”,夯实育人根基。该校围绕学科教研组建设优秀团队,深入推进教学改革,开发创新性特色高效课堂,让课堂教学提质增效;积极组织教师参与省、市、区教科院主办的课堂大赛、课题研究、“四创”项目等活动,鼓励教师在实践中锤炼本领、成长成才。

推进“精品工程”,发挥示范引领作用。在教师专业水平整体提升的基础上,该校注

重发挥骨干教师“领头羊”作用,通过“示范带动”机制,邀请特级教师、教育专家进校园传经送宝,分享先进教育理念与教学经验;成立名师工作室,构建“学校教师共同体”,以名师为核心辐射带动更多教师成长。

深化“青蓝工程”,助力青年成长。该校为青年教师量身定制成长规划,创新推行“四航课”体系——新教师“起航课”夯实基础、青年教师“竞航课”比拼提升、骨干教师“领航课”示范引领、全员教师“泛航课”共同进步。

落实“关爱工程”,凝聚发展合力。该校坚持人文管理理念,对家庭困难教职工精准帮扶,对患病教师及家属及时看望慰问;开展教师趣味运动会等活动,增进教职工交流,增强学校凝聚力、向心力与归属感。

潍城区南三里小学

暖“心”行动呵护学子心理健康

本报讯 (记者 徐艺华 通讯员 王梁)秋季学期开学以来,潍城区南三里小学聚焦学生心理健康,以“教育惠民”为出发点,精心策划系列心理关怀活动,将心理健康教育融入日常,用细致关怀守护着每一位学子的成长,让校园成为充满爱与温暖的成长乐园。为学子们搭建起温暖的心灵守护网,助力他们轻松开启校园新生活。

“开学第一课”上,心理关怀主题课程温情开讲。班主任们以“假期里的难忘事”“对新学期的小期待”等贴近生活的问题为切入点,引导学生主动分享感受。轻松的交流氛围中,孩子们不仅缓解了开学焦虑,更学会正视自身情绪,为心理健康筑牢基础。

为帮助学生快速融入集体,该校还组织了“两人三足”“接力拼图”等班级团辅活动。游戏间隙,新同学主动分享零食,老伙伴畅谈假期趣事,欢声笑语间,陌生感悄然消散,友谊在协作中悄然滋生。

走进该校各班级,教室内的角落被精心布置成班级心理角,浅色系桌布铺就的小方桌上,摆放着画风柔和的心理绘本,旁边的绿植生机盎然,专属“心灵信箱”静伫一旁,成为孩子们情绪的“避风港”。课间时分,常常有学生静坐于此处翻阅绘本,让烦恼随故事消散;也有孩子将困惑写成纸条投入信箱。班主任每周末定期开箱,或提笔回信,或轻声交流,用耐心与关怀化解学生心中的“小疙瘩”。

寿光羊口新区小学

党建引领筑牢校园安全防护网

本报讯 (记者 徐艺华 通讯员 丁培杰)今年以来,寿光市羊口新区小学党支部深入落实寿光市委教育工委要求,以党员为核心构建校园安全防护网,通过四项硬核举措,将安全责任落到实处,全力守护师生安全与校园稳定。

强化组织保障,压实安全责任。该校将全体党员纳入校园安全工作委员会,为每位党员明确安全岗位与职责,同步聘任为学校安全教师。党员安全履职情况被纳入年度党员评议考核指标,每月支部委员会首要议题聚焦校园安全,从制度层面确保安全工作不缺位、无死角。

党员带头值守,筑牢一线防线。党支部建立党员带班值守机制,在上学放学时段的校门口、学生午休等节点,均安排党员全程

在岗,党员以实际行动践行初心,主动承担安全重任,为师生安全筑起“第一道屏障”,充分发挥先锋模范作用。

提升专业技能,当好安全“导师”。在“主题党日学习”中,该校同步开展安全技能培训,内容涵盖灭火器实操等实用技能,让党员既懂党建理论,又成安全行家。党员排查隐患,同时指导群众教师与学生掌握安全防护知识。

落实班级包靠,织密安全网络。党支部实行“党员安全指导员”制度,40名党员每人包靠1个班级,协助班主任开展安全工作。党员每日进入包靠班级,通过隐患排查等形式前置风险防控,在学生外出实践等活动中全程护航,将安全保障延伸至校园每个角落。

精育“领头雁” 厚植“育人根”

——诸城市繁华初级中学三维发力锻造优质班主任队伍

□本报记者 徐艺华
通讯员 刘斌 鞠清华

班主任是学校德育的“灵魂舵手”,也是学生成长的“引航明灯”,承载着为党育人、为国育才的使命,其素养决定着德育工作的温度。近年来,诸城市繁华初级中学锚定“立德树人”根本任务,以“打造专业化、智慧型、有温度的班主任队伍”为核心抓手,通过“培训强能、活动聚心、制度护航”三维发力,成功锻造出一支“爱生如子、爱岗敬业、专业过硬”的班主任铁军,为学校教育高质量发展注入强劲动力。

分层培训精准赋能
搭建成长进阶阶梯

学校摒弃“大水漫灌”式培训,针对不同阶段班主任的能力短板,构建“分层递进、靶向赋能”的成长体系,让每位班主任都能“按需充电、精准提升”。对新班主任,学校开展“青蓝导航”工程,落实“一对一”师徒结对,资深班主任手

把手传授班级常规管理、首次家长会组织、突发事件处理等实战技巧。同步开设“新班主任成长营”,每月开展主题班会设计工作坊、青春期沟通模拟课等实操培训,助力新班主任快速“稳站讲台、管好班级”。

针对骨干班主任,启动“骨干赋能”工程。邀请德育专家进校,围绕家校社协同育人、班级文化品牌打造、问题学生转化策略等难点开展专题研修。定期组织班级管理论坛,推动骨干班主任拓宽育人思路、突破能力瓶颈。

对资深班主任,搭建“班主任工作室”平台,支持其围绕德育课程开发、心理健康教育等课题开展深度研究。同时安排资深班主任担任“培训讲师”,通过经验分享会、微讲座等形式发挥“传帮带”作用,带动青年班主任共同成长。

特色活动凝聚心力
提升职业幸福指数

班主任工作琐碎繁重,学校以“情感关怀”为核心,以“班主任节”为重要载体,打造

系列特色活动,让班主任在“被看见、被尊重、被温暖”中增强职业幸福感与团队归属感。

每年10月的“班主任节”,已成为繁华初中最温暖的校园风景线。活动期间集中开展“五大主题活动”:“我心中的班主任”征文活动,让学生用文字记录班主任批改作业、辅导学困生等暖心瞬间,传递师生情谊;“班主任风采展”通过校园广播、宣传栏、公众号等平台,集中展示班主任的教育理念、管理成果与个人风采;“班主任减压工作坊”邀请心理专家带领开展团体辅导,帮助班主任缓解工作压力、调整身心状态;评选“功勋班主任”“优秀班主任”“德育先锋”等荣誉,树立“比学赶超”的榜样标杆;“班主任家属开放日”邀请家属走进校园,直观了解班主任日常工作,凝聚协同支持合力,让队伍更具凝聚力与战斗力。

发展规划上,根据班主任教龄、能力、特长,量身制定“三年成长目标”,明确“新手-骨干-名师”的进阶路径。对潜力青年班主任,安排其担任“德育干事”“年级校长助理”等职务,锻炼综合能力,推动队伍整体提升。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。如今,诸城市繁华初级中学班主任队伍已成为学校德育工作的“中坚力量”,引领学生习惯优化、班级文化鲜明、家校关系融洽。

高密一中

家校协同护青春 心育赋能助远航

本报讯 (记者 徐艺华

通讯员 王勇)为破解青少年学习压力调适难题、搭建科学高效的家校共育桥梁,近日,高密一中邀请部分家长走进校园,开展以“帮助孩子做好学习压力调适”为主题的家长课程,为家校协同护航青少年心理健康注入强劲动力。

活动中,教师许郡婷以一场设计精巧的互动游戏拉开序幕,让家长们亲身体验压力来袭时的身心状态,打开了家长理解孩子情绪世界的大门。现场播放专家视频,系统解读青少年压力的典型表现与核心来源,结合本校学生匿名问卷调查的真实数据,让家长们真正读懂孩子的困境。小组讨论中,家长们踊跃分享实践

经验,让每位参与者都成为问题解决者。“爱的援援墙”活动温情满满,家长们将心里话写在卡片上,让爱意与理解可视化。

此次家长课程不仅是心理健康知识的传递,更是家校之间爱的连接与情感共鸣。近年来,高密一中深化家校社协同育人机制,积极联动社区资源、整合社会力量,构建“学校主导、家庭主体、社会参与”的三位一体共育网络。学校以提升家长育子水平,优化协同育人生态为目标,按年级分主题设计科学内容;采用“线上直播+线下工作坊”融合模式,通过“五步教学法”确保家长学习以致用;借助“4F”复盘框架与柯氏评估模式保障课程质量,通过班主任培训与教研锤炼师资能力。

潍坊中新双语教育集团早春园校区

国防体育嘉年华 暨家长节活动启幕

本报讯 (记者 徐艺华

通讯员 陈平平)11月1日,潍坊中新双语教育集团早春园校区“共育家国志,同铸国防魂”国防体育嘉年华暨家长节活动启幕。军创园国防教育基地代表、街道负责人、家委会成员、教联体团队与家校社多方力量齐聚校园,共赴一场集国防教育、家校共育与体育竞技于一体的育人盛宴。

入场仪式庄严肃穆,国旗班昂首挺胸引领前行,各方代表队列严整、气势如虹,现场令人震撼。伴随着雄壮的国歌声,五星红旗冉冉升起,炽热的家国情怀在每个人心中激荡,为活动拉开恢弘序幕。现场还举行了授旗仪式,为集团名誉校长、优秀教联体单位颁发证书,凝聚协同育人合力。

寿光市悦轩中学

用好“红领巾广播站” 让红色教育扎根校园

本报讯 (记者 周爽 通

讯员 孙建丽)近日,在寿光市委教育工委的指导下,寿光市悦轩中学党支部精心打造并常态化运行“党的声音进万家”红领巾广播站主题教育活动,让红色教育在校园内持续生根发芽、茁壮成长。

该校统筹整合中小学资源,建立由四至九年级各班接周或接月轮流承担节目制作的常态机制。各班级组建跨年级采编团队,在中小学思政教师与语文教师的协同指导下,学生们自主完成素材搜集、稿件撰写与音频录制。广播站定期制作播出“党史小故事”“英雄人物谱”“祖国成就展”等系列栏目,所有内容均由学生独立完成配音与制作,形成了持续性的产出与影响力,红领巾广播站也成为全校学生日常关注的

焦点。活动注重学段衔接与实践体验的常态化,定期邀请不同年代的党员代表走进广播站,他们结合自身经历,持续为学生讲述在各自岗位上践行党员初心使命的生动故事。学校还将广播内容与各学段思政课程进行有机融合,形成长效育人机制,这种持续开展的跨学科协作模式,使红领巾广播站成为延伸与深化课堂教学的重要常态化载体。

该校将继续深化红领巾广播站平台建设,将其打造为常态化、制度化的思政教育阵地,并将进一步探索更多务实有效的教育形式,让党的声音持续在校园回响,真正入耳入脑,培养更多能够担当民族复兴大任的时代新人。

最美教师风采

深耕教育一线的“多面手” ——记潍坊工程职业学院优秀教师张帅

□本报记者 徐艺华

在潍坊工程职业学院,提起信息工程学院的副院长张帅,师生们总会用“实干者”“引路人”来形容他。从教多年,他始终坚守“为党育人、为国育才”初心,在教学、科研、竞赛指导等领域深耕不辍,身兼全国产教融合创新创业联盟专家委员等多职,还获评全国大学生创新创业优秀指导教师、山东省职业青年技能名师等称号,用行动诠释着新时代教育工作者的担当。

“人格塑造先于知识传授”是张帅的育人准则。他把思政教育融入教学点滴,不仅打造课程思政示范课,开展“技术报国”讲座,还通过“科创筑梦”实践活动,让学生在动手实践中厚植家国情怀。日常里,他常和学生一对一谈心,帮他们校准人生航向,先后获评师德标兵、优秀共产党员等,成为学生心中的“暖心导师”。

以“工匠精神”钻研业务,张帅

构建起“教学-科研-实践”三位一体体系。他熟悉人工智能前沿技术,曾获山东省技能兴鲁职业技能大赛人工智能技术与应用赛项一等奖,还多次担任金砖国家职业技能大赛裁判。在科研领域,他更是成果丰硕:主持或参与省部级以上项目12项,17篇论文论著发表于国际期刊,手握25项专利与软件著作权,专业能力在业内广受认可。

他建立“赛前集训+赛中指导-赛后转化”机制,近五年带领团队斩获世界职业院校技能大赛银奖、全国技术技能大赛一等奖等116项成果,将竞赛经验转化为教学资源,助力学生成长。他牵头实施“青年教师能力提升工程”,为青年教师配“师父”,组织技术攻关沙龙,教学能力工作坊,还组建大学生创新创业社,让“比学赶超”的氛围在学院蔚然成风。

未来,张帅继续坚守教学一线,用匠心打磨课堂,用创新赋能教育。

潍坊日报、潍坊晚报教育稿件

投稿邮箱:wfrbjy@126.com

联系人:张春梅 联系电话:13605363988